

一个阶层的声音

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

反思“错误”重回技术 比亚迪“高速销售”开踩刹车 » [详见 A2《主题策划》]



营销论坛 | Yingxiao Luntan

如何利用“负面报道”促进销量

俗话说得好，没有比负面报道更令人感觉不安的事情了，研究反复证明负面消息会使销售量下降。据说，2006年媒体对汤姆·克鲁斯绯闻的报道直接影响了《碟中谍3》的播放——剧组因此损失了1亿美元的票房。

经历了千百个这样的例子之后，意外出现了，价值每瓶60美元的托斯卡纳红酒在一个知名网络评论家奚落的比喻后（评论家史可·怀特认为，红酒的味道简直就像是一只充满恶臭的袜子），销量竟然上升了5%，达到5000万美元。难道古老的寓言失灵了？

宾夕法尼亚沃顿商学院市场研究专业副教授乔纳·博格、斯坦福大学商学院副教授艾兰·T·索伦森和斯坦福大学的一名研究生斯科特·J·拉斯马森联合研究发现：在一定的情境下，即使是令人不安的负面报道也会促进销售量，产生这一现象的前提是消费者是否对产品品牌有足够的认知。

研究者们分析了250本精装书，这些书都是《纽约时报》2001年到2003年评论文章的集粹，他们运用文本研究运算法则把这些评论文章分为正面和负面的，然后拿这些报道文章对比公司前后4个星期的销售情况，进而估计其影响效果。

这和研究者们预期一致：在一般情况下，正面报道和评论会平均增加产品20%的销量，负面报道和评论会使商品销量下降15%，这并不奇怪，但在不明作者的报道和评论中，负面报道和评论会刺激商品销量的增长，增长数字大概为45%。报道越严厉，增长幅度越大。研究发现，在一篇毫不留情的报道后，某品牌的销量长了4倍。

公司老板们都试图平息负面报道，但研究者认为，平息负面报道并不总是良策，当一个品牌或者一个行业处于危险期的时候，如果广告预算充足，可以开展足够的正面宣传，这时可以考虑限制负面报道，但对于那些小品牌和一些不为人知的品牌，负面报道有时也会帮上忙，如果负面报道可以增强消费者对于品牌的意识，有时不妨暂时不要去理会，有时负面报道带来的潜在争议会增加品牌的知名度，即使一个冒险的策略会带来市场不良的反应，但这种关注长远看来也许会增加产品的认知，最终促进销量的增长。（慧聪论坛）

近百家网络品牌 商标面临“抢注”

□ 阳森

国内最大的B2C平台天猫（原淘宝商城）日前发出公告，提醒平台上的淘品牌商家注意商标保护。公告透露，至少有97家淘品牌和天猫平台知名商家的商标正在被抢注。

一公司集中“抢注”

据天猫人士介绍，这次抢注事件是一位杭州律师无意中发现的。该律师在中国商标网上搜索淘品牌的商标注册情况，结果发现，一家名为“杭州麦尚品牌管理有限公司”的实体频繁出现在各个商标周边类目的注册者一栏中。

记者在中国商标网使用麦尚品牌搜索，发现该公司注册了大量斯波帝卡、艾娜骑士等天猫著名品牌的商标。天猫方面提供的数据显示，这家公司共注册了97家淘品牌和知名商家、旗舰店的商标，且其注册品类与原商标的品类较为接近。

例如斯波帝卡主打男装，麦尚品牌即注册了涉及钱包、公文包、护照夹以及婚纱的商标。而在斯波帝卡的网店中，已经出现了皮包、皮夹等相关产品，该类商标被抢注。

已经成为其未来发展的现实威胁。

据统计，麦尚品牌注册上述著名网络品牌的时间集中在2010年底和2011年。

有商家尚未发现

一家被抢注的商家上海正尚实业有限公司代表表示，已经知悉自家商标遭遇“抢注”危险，其设计部门已经向商标管理部门提交了相关资料，并提出了商标申请异议。

另一商家艾娜骑士旗舰店的代表严小姐表示，尚未得悉此事，对此感到意外，自己将在方便时去阅读天猫公告了解情况，如情况严重，将咨询律师等专业人士进行自我保护。

有商标争议裁定专业人士表示，一般商标注册的流程需14到16个月，在初审通过后，商标管理部门会将该注册申请公示3个月“异议期”。如果在异议期内提起异议，便能暂停对方注册，提高收回商标的有效性。而如果超过异议期，对方即注册成功，需要通过争议程序进行补救。

据统计，目前上述97个品牌中，有34个已经超过异议期，商标失控危险较高。

记者试图联系麦尚品牌管理有限公司，但截至发稿，尚未联系上该公司。

【案例】

著名网店痛失商标

据媒体报道，2004年4月，“我的百分之一”网店创建，2010年3月成为淘宝第一个双金冠女装店，不过其创始人周钦年却被告知，天猫商城的“我的百分之一”旗舰店已开始营业，其所有者已注册有关商标。

按照《商标法》规定，未经商标注册人的许可，在同一种商品或者类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标的，属于侵犯注册商标专用权。周钦年因未提前注册商标，对此有苦难言。

【背景】

淘品牌是什么

“淘品牌”是天猫推出的基于互联网电子商务的全新品牌概念，“淘品牌”的官方定义是：天猫和消费者共同推荐的网络原创品牌。2008年4月在原淘宝商城推出之后，网货品牌与淘宝互相的需求让淘品牌概念正式出现。当年一批名不见经传、前身多为代工厂或淘宝C2C卖家的小企业，是天猫入驻最早的商户。此后，天猫内表现上佳的商家成为首批“淘品牌”。经过连续培育，目前淘品牌共有100多个。

要闻 | YAO WEN

吴邦国

会见南苏丹总统基尔

中国全国人大常委会委员长吴邦国25日在人民大会堂会见南苏丹总统基尔。吴邦国欢迎基尔就任总统后首次来中国进行国事访问。他说，中南建交后，双边关系开局良好，各领域合作呈现巨大发展潜力。中方支持南苏丹为维护稳定、发展经济所作的不懈努力，愿不断深化中南友好，加强务实合作。（廖雷）

温家宝

会见波兰总统科莫罗夫斯基

国务院总理温家宝25日在华沙会见波兰总统科莫罗夫斯基。温家宝表示，两国关系发展势头良好，合作潜力巨大。中方愿与波方认真落实政治、经贸、人文等各领域的重要共识，进一步深化中波战略伙伴关系，这符合双方的根本利益，也必将对中欧关系的稳定健康发展产生积极影响。（孙奕）

李长春

会见哥伦比亚总统桑托斯

中共中央政治局常委李长春当地时间23日上午在波哥大会见了哥伦比亚总统桑托斯。李长春说，中哥建交32年来，双方在能源、矿业、通讯、基础设施等领域的合作富有成效。双方在安理会改革、气候变化、可持续发展等全球性议题上也保持良好沟通与配合，维护了两国的共同利益，促进了发展中国家的团结与合作。（尚军 候熙文）

公安部：边境省区等将建“三非”外国人遣返场所

我国将在“三非”（非法入境、非法居留、非法就业）外国人问题突出、国际交通便利城市和有关边境省区建立外国人遣返场所，有效解决对“三非”外国人羁押难和遣返难的问题。25日，公安部副部长杨焕宁在向全国人大常委会报告外国人入出境及居留、就业管理工作时表示，将加强对“三非”外国人的管理。（新华网）

天猫首推 iPhone 客户端 布局移动互联市场

□ 毛晨怡 郭雪红

移动电商正迎来新一轮圈地运动。日前，天猫网购对外推出独立的天猫iphone客户端，以满足日益增长的无线网购用户需求。这也是天猫今

年年初组建的无线业务部，首次对外发布产品。这也预示着，更名后的天猫，开始布局“无线战略”。

电商平台对无线领域的争夺，缘起智能手机用户的迅猛增长。数据显示，2012年国内智能手机销量将达到1.6亿部。伴随着新一轮智能手机普及的浪潮，移动电子商务也将迎来爆发式增长。中国互联网络信息中心不久前发布统计报告显示，截至2011年底，中国网民数达到5.13亿，使用手机上网的网民所占比例上升至69.3%，规模达到3.56亿。有业内人士预计，移动电商在未来两三年内将会爆发，有望赶超传统电商10年的积累。

实际上，面对需求日益旺盛的移动电商市场，京东商城、当当网、苏宁易购等电商平台都已推出安卓、苹果等智能手机无线客户端抢滩布局无线领域。“天猫作为中国B2C行业最有影响力平台，在其他B2C都纷纷推出无线客户端的情况下，争夺无线领域顺理成章。”易观国际分析师陈寿送表示。

“天猫iphone客户端只是天猫无线战略的第一步，今后IPAD、安卓等天猫客户端也会择时推出。”天猫无线业务部负责人透露。